

EL CONSERVADOR

DIARIO POLITICO DE LA TARDE
Defensor de los intereses conservadores.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID
Un mes..... 1,00 pesetas.
PROVINCIAS
Un trimestre..... 4,50

Redacción y Administración: JORGE JUAN, 17
Apartado de Correos 215. — TELEFONOS: Oficinas, núm. 920.—Imprenta, núm. 3.444

Año I | Madrid, 15 de Enero de 1914 | Núm. 4

Director: J. CEBALLOS TERESÍ

Número corriente, CINCO céntimos.
Idem atrasado, DIEZ idem.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Por mal camino

Cogemos la pluma sinceramente apenados por la ruta de acentuada división que se imprime al partido conservador.

Una y otra vez hemos leído y leído, con el ánimo bien dispuesto a las mayores benevolencias, el discurso pronunciado por el ministro de la Gobernación a pretexto de la proclamación de la candidatura oficial por la circunscripción de Madrid, y una y otra vez hemos llegado como producto de imparcial y serena reflexión, en los más puros y elevados pensamientos cimentada, a la misma conclusión dolorosa: Dios no ha ayudado al Sr. Sánchez Guerra, a pesar de su invocación, porque Dios sólo inspira y ayuda en auxilio de la humana voluntad cuando ésta se inclina hacia las buenas obras.

Si el ilustre patricio Sr. Maura nada ha hablado y si la actitud real ó supuesta de esos llamados encubiertos ó descubiertos enemigos del Gobierno, no es sino natural y aún explicable consecuencia de las veces poco sagaces salidas un día y otro día del Ministerio de la Gobernación, y de la misma poco serena conducta política guardada con respetables y dignos elementos conservadores por el Sr. Sánchez Guerra, resulta de toda evidencia la ofiosidad ó imprudencia de ciertos términos y actitudes, con los cuales no sabemos si estarán conformes siquiera todos los miembros mismos del Gabinete.

Porque ¿qué necesidad había de meter y revolver con tanto empeño é irreverencia en esas andanzas de personalismos y pequeñas pasiones a la realza, ni tampoco de esas provocaciones dirigidas al Sr. Maura, que aun después de la gran labor de corrección de estilo y de concepto, hecha en las cuartillas, resulta y trasciende a todas luces de la simple lectura de ese discurso?

Con el las distancias han quedado bien definidas y agrandadas; se hace pública notificación de la división del partido conservador en el Poder, y en la hora solemne de las vísperas de la apelación más ó menos ficticia al cuerpo electoral en unas elecciones generales, queda arrojado el guante para una próxima batalla á fecha fija.

Los enemigos del partido conservador y del Gobierno hubieran podido aconsejar mejor al Sr. Sánchez Guerra!

Jamás hemos tenido el honor de cruzar siquiera el saludo con el Sr. Maura, ni nos sentimos asistidos tampoco de esa gran virtud—de que hablara el pensador francés—necesaria para defender a los ministros caídos; pero jamás hemos sabido ni sabremos doblar el espinazo, ni por nada ni por nadie ponemos nunca sordina á la verdad, y ésta, tal cual ella es, ahí queda dicha.

En la nativa y siempre flotante hidalgüa española hay una cosa que nunca se olvida y que repugna siempre á toda conciencia y á toda nobleza: todo se perdona, se borra y se olvida, y todas las faltas, menos una, hallan bien dispuesto el espíritu de todo bien nacido á las mayores benevolencias... Y esa voz de la hidalgüa dice, de público y unánime sentir, que todos, absolutamente todos los miembros del Gabinete, menos uno, estaban capacitados, en último término, para esos ataques y personales provocaciones al Sr. Maura...

Los pelotilleros, los espíritus gregarios, los de gracias al sacar, los inclinados al chorro continuo de los fondos secretos, los captadores de actas de favor y de mercedes; toda, en fin, la despreciable manada de comedero, acaso dirá todo lo contrario al Sr. Sánchez Guerra, porque para ellos el partido conservador y toda la razón de partido se asienta simplemente en que no les partan á ellos la ración; pero en el fondo, en la conciencia—si es que tienen conciencia los que disfrazan y contradicen con palabras su pensamiento—pensarán por completo lo mismo que nosotros.

Notas políticas

El Centro maurista de Madrid realizará el domingo próximo una excursión á Guadalajara, á fin de acompañar al Sr. Ossorio y Gallardo, que va á posesionarse de la jefatura del partido en aquella provincia.

Los excursionistas saldrán de Madrid á las

nueve y cuarenta y cinco de la mañana, para regresar á las ocho de la noche.

En el rápido salió ayer para Barcelona el gobernador de aquella provincia, D. Rafael Andradó.

Una representación del Cuerpo de Registradores de la Propiedad, asistida del señor director del ramo, ha visitado á los señores ministro y subsecretario de Gracia y Justicia para interesarle la reforma de los Aranceles judiciales en lo que se refiere á los títulos y documentos inscribibles autorizados ó intervenidos por la autoridad judicial, en sentido de una mayor economía en su coste.

El ministro de Gracia y Justicia, á quien correspondía despachar hoy con el Rey, no ha sometido ningún decreto á la sanción del Monarca.

El señor marqués del Vadillo ha firmado una extensa combinación de registradores de la Propiedad, que mañana publicaremos.

Al recibir á los periodistas el ministro de la Gobernación dijo que S. M. el Rey había firmado, á la terminación del Consejo, dos expedientes de arrendamientos de locales en Alicante y Málaga para la instalación de prevenciones civiles.

Luchando con los moros

DE TANGER

Desgracia en una cantina. De regreso de la Península.

TÁNGER, 15.—La jaca de Dar Benhanish ha recibido en estos días algunos refuerzos.

Hay quien asegura que el sheiff de Weld Elhsen cuenta con 3.000 fusiles.

Los montañeses de la región de Tetuán, como los de Anghera, parecían antes querer la paz, quieren hoy, por el contrario, continuar la guerra, y declaran que lucharán hasta el último extremo para impedir á los españoles avanzar.

Con uno, sin embargo, consignar que empiezan las disensiones entre los Ghemara y Beni Hassen á propósito de los avances hechos por los primeros y la contribución de guerra que los Beni Hassen rehusan ahora reembolsar.

Aduares bombardeados.—Una emboscada.—Seis muertos y cuatro heridos.

TÁNGER, 15.—El residente ha ordenado el bombardeo de los aduares de Beni Nozinar y Benider. Se asegura que se halla en preparación una importante operación de Policía.

Dicen de Tetuán que una fuerza que salió del fortín del Mogote en reconocimiento ha caído en una emboscada. Seis hombres han sido muertos y cuatro heridos. La vigorosa marcha del capitán Izquierdo, de Cazadores de Madrid, ha puesto en fuga al enemigo, que ha dejado dos muertos abandonados.

DE TETUAN

Desgracia en una cantina. De regreso de la Península.

TETUAN, 15.—En una cantina situada en Benzu, propiedad de Anastasio Calvo, entraron con objeto de comprar tabaco los moros Hamed-ben-Alí y Abd-el Kader Shairi, conocido éste por «el Chaparro».

Al ir á enseñar el dueño de la cantina una pistola á sus clientes se disparó el arma, hiriendo en la espalda á Hamed-ben-Alí, hermano del secretario moro de asuntos indígenas de esta comandancia general.

El herido fué trasladado en un coche de punto al Hospital militar, donde le será extraído el proyectil.

Calvo y «el Chaparro» quedaron detenidos, siendo más tarde puesto el primero en libertad provisional.

Ha llegado á esta plaza el comandante don Salvador Acha, que se encontraba con permiso en la Península.

DE MARRUECOS

Las noticias facilitadas á los reporters esta mañana en el ministerio de la Guerra acusan en todo Marruecos tranquilidad.

El comandante en jefe desde Tetuán y los comandantes generales de Ceuta, Melilla y Larache, comunican que no ocurre novedad en sus respectivos territorios.

Brunete

Un episodio de la última contienda electoral para diputados á Cortes, en el distrito de Navalcarnero, dará idea, al igual de otros tantos ejemplos y casos que podremos citar, de lo que serán y podrá pasar en las próximas elecciones, si el Sr. García Prieto se empeña en presentarse candidato cogido del brazo de su protector Sr. La Morena; que tan especiales y ruidosas simpatías tiene en el distrito.

Brunete es, principalmente, el mayor centro de las grandes amistades, relaciones y simpatías que justamente goza en el distrito el respetable ex diputado por el mismo, y actual senador por la provincia de Madrid, D. Luis Bahía.

Cuanto dijéramos de la respetabilidad, arraigo y estimación general del honorable D. Luis Bahía, sería sencillamente ocioso y redundante por lo conocido.

En Brunete, la estimación que se tiene á D. Luis Bahía es verdadera veneración; allí llaman *la casa grande* á la del Sr. Bahía, y su influjo cariñoso y protector trasciende mucho más allá de su administración; sus colanos, arrendatarios y jornaleros; alcanza á todo el pueblo.

Además, el Sr. Bahía, como su diputado que ha sido, es perfecto conocedor de toda la política del distrito de Navalcarnero.

Además de conservador, y aun por encima del mismo espíritu de partido, el Sr. Bahía, como nosotros, siente la imperiosa necesidad de una regeneración, de una reconstitución y saneamiento de la política, de la administración y aun de la educación misma, las costumbres y la vida económica y social de la del distrito.

En una palabra, la existencia de D. Luis Bahía en el distrito es absolutamente incompatible con la supervivencia de todo vestigio de la política del Sr. La Morena, ni, por ende, de la candidatura del Sr. García Prieto, su patrocinado, que habrá de ser su continuador forzoso.

Conservador es el Sr. Bahía; que le consulte el Gobierno, como debió hacerlo antes de resolverse á macabras é imposibles combinaciones, altamente dañosas al partido conservador, y nuestras críticas serán misiles ante las palabras de indignación del Sr. Bahía.

Volviendo á nuestro episodio con estos antecedentes, en las pasadas elecciones se empeñó aquel Gobierno liberal—á última hora y cuando tenía ya trabajado el distrito el dignísimo candidato, también liberal, D. José María Benito Moreno—que saliese diputado el Sr. La Morena por la única razón de que *Pepito se había gastado mucho dinero en el distrito*.

Como los gobernadores, aun los mismos de Madrid, suelen hacerse, no ya la manita, sino hasta la toga de la justicia á la cabeza cuando reciben una determinada consigna, allí fué á Brunete, la víspera de las elecciones, un delegado del gobernador, á pretexto y con la hoja de parra de impedir supuestos abusos y posibles coacciones; en realidad, á *hacer* las elecciones.

Y pasó lo que era de esperar, y gracias que logró evitarse: lo que pudo haber ocurrido: el delegado del gobernador, dispuesto á ganar las elecciones, no se paró en barras y, entre otras tonterías, metió en la cárcel al administrador del Sr. Bahía...

El pueblo se amotinó en la plaza; salieron á relucir toda clase de armas; se sacaron cuerdas y se lanzaron al aire lazos corredizos dirigidos al cuello del representante de la autoridad gubernativa, con la modesta intención de arrastrarle...; y no ocurrió una verdadera hecatombe, gracias á que personas más reflexivas que los atropelladores de la ley, pusieron bajo su salvaguardia al delegado del gobernador, dando lugar á que á rienda suelta llegara á Brunete, desde Villavieja de Odón, fuerza de la Guardia civil de caballería.

Téngase en cuenta que estaban entonces los liberales en el Poder, y que se trataba tan sólo de una lucha entre dos candidatos liberales. Y cabe preguntar lógicamente: si entonces, por sólo el odio á la política del Sr. La Morena, luchaban así los conservadores en apoyo de la candidatura de su contrincante, por el solo hecho de serlo, ¿qué no estarán dispuestos á hacer ahora, si insistentemente quisieran apretarse los tornillos en favor del candidato contrario, tratándose de defender la candidatura de

un correligionario suyo, de un conservador, frente á la política misma del Sr. La Morena, que es lo único que en el distrito de Navalcarnero representa la candidatura del Sr. García Prieto?

Dése exacta cuenta de la realidad el señor García Prieto, y no se deje arrastrar por los que tan sólo con miras egoístas, de imposible realización, pretenden engañarle.

El Sr. García Prieto podrá, en todo caso, salir diputado por todos los distritos de España, por cualquiera, menos por Navalcarnero.

Y en último término debe saber el Sr. García Prieto—y con gusto se lo participamos—que al jefe del partido liberal, señor conde de Romanones, le hemos oído decir seriamente: «Si García Prieto quiere ir al Congreso y no tiene distrito, yo le cederé el mío de Guadalajara por el gusto de verle de cerca en la Cámara popular».

Porque, realmente, la cosa va á resultar muy divertida, con puntas y ribetes de otro mundo de los montes.

Notas terrolanas

Los nuevos acorazados.

EL FERROL, 15.—Con obreros pertenecientes á la Sociedad Española de Construcción Naval, se está procediendo en el Arsenal á efectuar las obras del acorazado *España*, que tenía pendientes de su terminación, á causa de su último precipitado viaje.

Actualmente se procede á la ampliación de la caseta de la telegrafía sin hilos.

Calculase que en las obras del *España* se empleará aproximadamente dos meses.

Trabajan á bordo de dicho buque buen número de obreros.

Para este acorazado se trabaja en la mayoría de los talleres de la factoría naval.

Todavía no se ha señalado la fecha para las pruebas del *Alfonso*.

En el *Jaime I* también se llevan las obras de una manera rapidísima.

Ya se le metieron á bordo las máquinas auxiliares.

La escuadra inglesa.

EL FERROL, 15.—Los buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo que han de visitar este puerto tocarán antes en las rías bajas.

En la travesía harán diversos ejercicios.

El yate del Rey.

Al yate real *Giralda*, anclado en la dársena del arsenal, se le están efectuando algunas obras de mantenimiento.

Se le está reforzando la marquesina situada en la cubierta y que los Reyes suelen utilizar para comedor durante el verano.

Se le colocará un motor eléctrico para poder izar los botes del buque.

Restos de un naufragio.

Dos vaporitos pesqueros, de Murgardos encontraron en alta mar varios cecios, que recogieron, y que se supone pertenecen al naufragio de un buque ocurrido en estas costas.

Dichos objetos fueron entregados en la Comandancia de Marina, donde se instruyen las convenientes diligencias, en averiguación del barco naufragado.

Vigilancia de la pesca.

El cañonero *Hernán Cortés* salió á recorrer las costas del Norte.

Lleva la misión de vigilar las faenas de la pesca.

Accidente de trabajo.

EL FERROL, 15.—Trabajando en el acorazado *Alfonso XIII*, un obrero del taller de armaduras se cayó, fracturándose varias costillas.

Dos compañeros, uno de ellos llamado José Ocampo, le llevaron á su domicilio en camilla.

Volvió Ocampo á su trabajo, y al poco tiempo fué también víctima de otro accidente.

El infeliz cayó de la cubierta al piso primero, sufriendo graves lesiones.

Huelga solucionada.

EL FERROL, 14.—Reunidas las colectividades obreras, han acordado aconsejar la vuelta al trabajo á los obreros plomeros del arsenal que se hallaban en huelga desde el lunes.

Estos reanudarán inmediatamente sus faenas.

Los partidos políticos

Hoy ya no es un dogma que cada partido político gire en un círculo de hierro.

Hoy ya no es una fortaleza un partido con un jefe único, con un caudillo único, inamovible, inviolable.

Nosotros lo reconocemos así y tenemos el valor de afirmarlo, á pesar de que somos conservadores sin adjetivos, sin mote, quitos de los personalismos, porque entendemos, y la ciencia de la Historia y la experiencia del vivir nos lo enseñan y demuestran, que los hombres pasan y las ideas quedan; porque entendemos que los hombres políticos, aunque esto parezca una paradoja, son lo accidental, y las doctrinas lo esencial, lo fundamental, lo eterno.

Y conste que no huelga nada de lo que vamos definiendo si hemos de llegar á la conclusión lógica de lo que son hoy los partidos políticos y de lo que representa nuestro conservatismo sin adjetivos, sin mote, nuestra política fundamental y duradera.

Decíamos que los partidos políticos, en los momentos psicológicos por que atraviesa la política en todo el mundo culto, ya no son círculo de hierro, ni fortaleza inexpugnable con un solo caudillo, ni paladines de una idea sola, férrea, inadaptable al medio.

Decíamos que aquella antigua disciplina que impedía toda flexibilidad, todo adaptamiento á un instante de la Historia, ha desaparecido ya.

Y ha desparecido moviéndose en otro medio, en otro orden de tolerancia y acoplamiento, los partidos.

Los partidos políticos, en la época actual, contienen no solo una doctrina inamovible, sino todas las fases, matices y evoluciones de que es capaz esa doctrina fundamental, para que no se aniquilase el partido, para que no se fosilice y llegue á ser un obstáculo para la vida y para el progreso natural del desenvolvimiento de los pueblos.

Y claro está que si los partidos políticos actuales poseen como base una doctrina, un credo, pero también todos los matices, flexibilidades y transformaciones lógicas de esa doctrina, natural es, y consecuencia bien clara y bien determinada, que del seno de esos partidos salgan varios Gobiernos; que del seno de esos partidos surjan grupos de hombres, que se manifiestan en un sentido acentuando sus amores, sus creencias, su fe hacia una faz ó un matiz determinado de una idea, de una transformación en lo social, en lo puramente político, en lo jurídico, en lo económico y en lo industrial ó en lo cultural, y ese grupo ó grupos de hombres de un mismo partido, pero más afines en una fase determinada del arte de gobernar, mirando siempre al partido, á la doctrina, á la esencia, respetando á las autoridades y capacidades de ese partido, y á cuantos lo constituyen; respetando sus intereses, gobiernen, sean la administración progresiva, que se mueve en un sentido determinado de ese partido.

Más sintético: nosotros admitimos que de un partido salgan varios Gobiernos; que los partidos ya no son, ni pueden ser, círculos de hierro, fortalezas entregadas á un caudillo, porque los hombres ya no se someten tampoco á convertirse en cosas.

Quiéren pensar y discutir por sí mismos y esto, lejos de ser un mal, es un bien, pues es más fácil hablar á la razón del hombre culto que á la sinrazón del ignorante.

Ahora bien; los Gobiernos que salen de un partido ghan de tratar como á aborrecibles y á odiados enemigos á los hombres que constituyen ese partido, esa doctrina fundamental, esa doctrina que no pasa, sino que, como todo en la vida social, se modifica, se transforma, evoluciona; ahora bien; los hombres que salieron de ese partido en un momento determinado, por representar un matiz de la doctrina fundamental, ó por exigencias de la marcha política determinada por las circunstancias de los otros partidos, ghan de exigir nuevo juramento á los fieles de siempre, á los creyentes de la doctrina fundamental, á los que alimenten con su persona, con su conducta, con sus hechos, el fuego sagrado de la idea, sin la cual no existe el partido; han de exigir á esos hombres dignos un resallamiento, han de obligarles á que sean personalistas, á que sean apóstatas, á que sobrepongan á los dioses de un momento,

á los dioses de la casualidad, á la Idea, á la Historia, á la Doctrina, el fundamento y razón de ser de ese partido?

¡Ah! y qué pequeños, y qué míseros, y qué mezquinos y qué percederos resultan los gobernantes que tal intentan, que tal exigen de los hombres honrados que, fieles á la doctrina del partido, á la idea que evoluciona, pero no periece, son lo externo y lo interno de ese partido, representan y encarnan la idea y la forma.

Qué poca consistencia, qué fragilidad representan los Gobiernos que exigen la mancha de almazarrón á sus antiguos compañeros, á los que por encima de todos los grupos de un partido que forma Gobierno, representan lo duradero, lo inquebrantable.

Los Gobiernos circunstanciales pasan; los partidos políticos quedan.

Los Gobiernos de momento tienen vida efímera; la vida de los partidos es eterna.

Qué indignidad y qué iniquidad y qué hinchazón representa la de un Gobierno efímero que se ensaña con sus correligionarios, que los que persigue, los anula, que los despoja, ó que los obliga á un resquebrajamiento, á un rendimiento ridículo de ridícula pleitesía, á la exigencia de una fe externa que puede ser con reservas mentales.

Sólo gobernantes de escasa talla mental y moral pueden proceder de tan repugnante manera.

Muerte de Polavieja

Anoche falleció en esta corte el capitán general del Ejército D. Camilo García Polavieja y del Castillo. El general Polavieja, marqués del mismo apellido, nació el 13 de Julio de 1836, é ingresó en el Ejército como soldado voluntario en Agosto de 1858.

Con el empleo de sargento segundo tomó parte en la guerra de Africa del 58 al 60, encontrándose en la acción de Sierra Bullones, batalla de los Castillejos, en la de Cabo Negro, Sierra Bermeja, en la de Wad-Ras, donde resultó herido, y en la de Tetuán. Por los méritos contraídos se le concedió la cruz de María Luisa y el empleo de sargento primero.

En el año 1862, y perteneciendo á provincias de Alcabete, ascendió á alférez y fué destinado al Ejército de Cuba, tomando parte en numerosos hechos de armas y siendo herido en numerosos combates.

Las penas impuestas han sido de un mes de arresto al sargento Vázquez, dos meses á tres de los guardias y quince días al otro.

Al intentar detenerles, le dispararon un tiro, matándole en la cabeza.

Losada pudo coger á uno de ellos, con el que luchó, y el ladrón, por desahirse, le dió 14 puñaladas, dejándole moribundo.

Detuvo al fugitivo la Guardia civil; dijo llamarse Rafael Estévez, é ingresó en la cárcel confeso del crimen.

Esta madrugada se le encontró ahorcado con una bufanda, colgada de la ventana de la prisión.

En el cuarto inmediato había otros 12 detenidos; que no advirtieron el suicidio de Guillermo, quien antes había ingerido una disolución de fósforos.

El ministro de Hacienda sometió al Consejo el presupuesto de distribución de fondos para este mes, y fué aprobado.

Dió cuenta después del resultado que ofrece, según los últimos datos recibidos de provincias, la liquidación provisional del presupuesto ordinario de 1913, que arroja un «superávit» de 14 á 15 millones de pesetas, si bien esto no revela una situación definitivamente satisfactoria, por haberse atendido á algunos gastos de carácter ordinario mediante el presupuesto de liquidación, por lo cual será preciso continuar con una severa administración económica y preparar en los futuros presupuestos una depuración escrupulosa de los aumentos de gastos realizados en los últimos años, á la par que un incremento proporcionado en los ingresos, mediante reformas que tiendan principalmente á la mejora sucesiva de la recaudación, removiendo por de pronto los obstáculos que la dificultan y que se hallan advertidos en la práctica, á cuya labor está dedicado el ministro actualmente para someter oportunamente al Consejo las medidas que resulten más eficaces; sin perjuicio de las reformas que hayan de proponerse en su día al Parlamento.

El ministro de Marina dió cuenta de la ponencia que en el último Consejo quedó á su cargo, y al de Fomento, para fijar la indemnización que había de otorgarse á una casa armadora de Cienfuegos por pérdida de dos de sus buques en la guerra con los Estados Unidos, y quedó fijada en la cantidad de 16.839 pesetas oro.

Sometió también al Consejo, y quedó aprobado, el indulto del coronel Sr. Labrador, con todos los informes favorables.

El ministro de la Guerra propuso, y el Consejo aprobó, se otorgara al inventor de las granadas rompedoras, D. Ricardo Arana, la cantidad de 15.000 pesetas, como compensación por sus trabajos y los gastos que ellos le ocasionaron. Trató después de un expediente en que se propone desestimar el recurso interpuesto por el vecino de Melilla Sr. Carreras contra resolución de aquel comandante general, sobre la necesidad de ocupar parte de un terreno de propiedad de dicho señor, paralelo á la plaza de España.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de dos indultos de penas leves y de un expediente para la construcción de una iglesia católica en Melilla, que quedó aprobado.

El ministro de Fomento dió cuenta de las propuestas formuladas por la Junta encargada de preparar la concurrencia de España á la Exposición de Panamá, sobre la base del crédito indispensable para atender á los gastos que

plaza Polavieja, y los cuales, sin armas, irán al lado de la caja tributándole los honores que como soldado se le hubiesen hecho.

De todas partes

PROVINCIAS

Detención de un portugués criminal.
HUELVA, 15.—Ha sido detenido por la Guardia civil de Valdelamas el súbdito portugués José Hayo Llovallo, que en días pasados infligió varias heridas al guarda de la mina Cueva Mora, Francisco Vaquero.

En el momento de la detención le fué hallada en su poder una pistola disparada.

Vuelco de un automóvil.
CASTELLÓN, 15.—En Villafranca volcó ayer el automóvil de servicio público, resultando heridos nueve viajeros.

El coche quedó completamente destruido.

Campaña socialista.
BILBAO, 15.—El Ayuntamiento de Bilbao ha aprobado por unanimidad una moción de los concejales socialistas para que se pida la pronta terminación de la guerra en Marruecos y la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Del tren á la vía.
LOGROÑO, 15.—Cerca de Almedralejo se cayó de un tren en marcha un sujeto llamado Manuel Hoz.

El convoy se detuvo y el infeliz viajero, que sufría heridas en la cabeza y fractura de las piernas, fué recogido por los civiles.

Fuga de un contador?
CÁDIZ, 15.—Se dice con insistencia, creyéndose que es verdad, que se ha fugado con los fondos del contador del crucero *Reina Regente*, surto en el Arsenal de la Carraca.

Se ignora el paradero del contador, que se llama Jenaro Rivas.

Riña entre obreros.
SEVILLA, 15.—En las obras de la Corta de Tablada riñeron dos obreros.

Uno de ellos, llamado Nicolás Pascual Sánchez, resultó herido gravemente por un golpe de pala.

Sentencia condenatoria.
BILBAO, 15.—La sentencia dictada contra los cinco guardias civiles procesados por escándalo y agresión ha sido aprobada por el capitán general.

Robo y homicidio.
ORENSE, 15.—En el pueblo de Pazos se hallaba el propietario D. Manuel Losada vigilando una de sus propiedades rústicas, cuando sorprendió á dos hombres que estaban en el

momento de detenerles, le dispararon un tiro, matándole en la cabeza.

Losada pudo coger á uno de ellos, con el que luchó, y el ladrón, por desahirse, le dió 14 puñaladas, dejándole moribundo.

Detuvo al fugitivo la Guardia civil; dijo llamarse Rafael Estévez, é ingresó en la cárcel confeso del crimen.

Detenido que se ahorca.
CÁDIZ, 15.—La Policía ha detenido á Guillermo Gracia Segal, de veintitrés años, madrileño, que tiene familia en Sevilla; estaba reclamado por el Juzgado de Huelva como autor de un robo de alhajas en una platería de la que era dependiente, y trataba de marchar á América.

Esta madrugada se le encontró ahorcado con una bufanda, colgada de la ventana de la prisión.

En el cuarto inmediato había otros 12 detenidos; que no advirtieron el suicidio de Guillermo, quien antes había ingerido una disolución de fósforos.

EXTRANJERO
Parlamento disuelto.
PARÍS, 15.—Hoy ha sido disuelto el Parlamento búlgaro, por negarse á la aprobación de los presupuestos.

Del campal de Valona.
ROVANI, 15.—Ha empezado en Valona (Albania) la vista del Consejo de guerra contra los oficiales turcos que, intentando un desembarco para dirigir una sublevación, fueron capturados á bordo del paquebot *Meran*.

Se dice que serán condenados á muerte.

Un estreno en París.
PARÍS, 15.—En los Bouffes Parisiens se ha estrenado la comedia en tres actos *La pelerin écossaise*, de Sacha Guityry.

Componen el argumento algunos dramáticos lances, que ponen á prueba la recíproca fidelidad de un matrimonio y en los cuales triunfa el amor conyugal.

La obra ha sido acogida con entusiasmo.

En el Senado portugués.
LISBOA, 15.—En el Senado, por diez votos de mayoría, se ha aprobado una proposición de Acedo rechazando la dimisión del vicepresidente.

Un globo alemán.
BRUSELAS, 15.—Un globo alemán ha aterrizado en la provincia de Namur.

Sus pasajeros, que eran varios oficiales alemanes, descendieron al enterarse de que estaban cerca de la frontera francesa.

Han salido para Berlín.

Aviso importante

El diario EL CONSERVADOR, como órgano y defensor que es de los intereses conservadores del distrito de Navalcarnero, se ENVÍA GRATIS á todos nuestros amigos, elementos conservadores y políticos afines del distrito.

Diríjanse á nuestras oficinas, Jorge Juan, 17, apartado de Correos 215, Madrid, todas las peticiones, reclamaciones, consultas, informes del distrito y cuantas noticias, datos y antecedentes puedan considerarse convenientes para el éxito más completo de la inquebrantable campaña que hemos emprendido para la emancipación, dignificación y progreso político, económico y social del distrito de Navalcarnero.

¡A LUCHAR, CORRELIGIONARIOS!

¡A VENCER, NOBLES HIJOS DEL DISTRITO!

Consejos de ministros

Del celebrado ayer se facilitó á la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Comenzó el Consejo dando el ministro de la Gobernación lectura de los últimos telegramas de Huelva y cuenta de dos expedientes referentes á arriendo de locales para prevención y oficinas de Seguridad en Málaga y Alicante.

El ministro de Estado, á continuación, dijo que, constituida la Sociedad española que ha de tomar la participación que á España corresponde para la construcción del ferrocarril de Tánger-Fez, se celebrará una reunión en fecha próxima en París, á la que asistirán delegados oficiales y representaciones de las Compañías española y francesa, habiendo sido designado como delegado español el subdirector de Obras públicas, D. Rufo Rendueles.

Dió después cuenta el mismo ministro de las medidas adoptadas por su departamento para la protección de los súbditos españoles en Méjico, y anunció que, aparte de gestiones amistosas con el Gobierno de los Estados Unidos para que, dada su situación fronteriza, coopere á evitar se reproduzcan las violencias de que han sido objeto súbditos españoles, el Gobierno ha procurado facilitar la repatriación de muchos españoles necesitados, y ha enviado á El Paso, en el Estado de Texas, punto fronterizo al Estado mejicano de Chihuahua, al secretario de la Legación española en Cuba para que informe sobre los sucesos que ocurran, auxilie en todo lo posible á los españoles y proponga las medidas que juzgue convenientes; añadiendo que el referido secretario, de cuya misión está enterado el Gobierno mejicano, contará, según ha ofrecido el señor embajador de los Estados Unidos, con la cooperación amistosa de las autoridades americanas.

El ministro de Hacienda sometió al Consejo el presupuesto de distribución de fondos para este mes, y fué aprobado.

Dió cuenta después del resultado que ofrece, según los últimos datos recibidos de provincias, la liquidación provisional del presupuesto ordinario de 1913, que arroja un «superávit» de 14 á 15 millones de pesetas, si bien esto no revela una situación definitivamente satisfactoria, por haberse atendido á algunos gastos de carácter ordinario mediante el presupuesto de liquidación, por lo cual será preciso continuar con una severa administración económica y preparar en los futuros presupuestos una depuración escrupulosa de los aumentos de gastos realizados en los últimos años, á la par que un incremento proporcionado en los ingresos, mediante reformas que tiendan principalmente á la mejora sucesiva de la recaudación, removiendo por de pronto los obstáculos que la dificultan y que se hallan advertidos en la práctica, á cuya labor está dedicado el ministro actualmente para someter oportunamente al Consejo las medidas que resulten más eficaces; sin perjuicio de las reformas que hayan de proponerse en su día al Parlamento.

El ministro de Marina dió cuenta de la ponencia que en el último Consejo quedó á su cargo, y al de Fomento, para fijar la indemnización que había de otorgarse á una casa armadora de Cienfuegos por pérdida de dos de sus buques en la guerra con los Estados Unidos, y quedó fijada en la cantidad de 16.839 pesetas oro.

Sometió también al Consejo, y quedó aprobado, el indulto del coronel Sr. Labrador, con todos los informes favorables.

El ministro de la Guerra propuso, y el Consejo aprobó, se otorgara al inventor de las granadas rompedoras, D. Ricardo Arana, la cantidad de 15.000 pesetas, como compensación por sus trabajos y los gastos que ellos le ocasionaron. Trató después de un expediente en que se propone desestimar el recurso interpuesto por el vecino de Melilla Sr. Carreras contra resolución de aquel comandante general, sobre la necesidad de ocupar parte de un terreno de propiedad de dicho señor, paralelo á la plaza de España.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de dos indultos de penas leves y de un expediente para la construcción de una iglesia católica en Melilla, que quedó aprobado.

El ministro de Fomento dió cuenta de las propuestas formuladas por la Junta encargada de preparar la concurrencia de España á la Exposición de Panamá, sobre la base del crédito indispensable para atender á los gastos que

aquella ocacione, y el Consejo acordó que el ministro de Hacienda estudie este punto, á fin de fesselver después lo que proceda.

El ministro de Instrucción pública, por último, sometió á la aprobación el expediente intercedido para la concesión de la gran cruz de Alfonso XII á S. A. R. la infanta doña Paz, y dió cuenta de una reforma que prepara en el reglamento del servicio estadístico del Instituto Geográfico.

Ampliación.
El Sr. Bugallal prometió á sus compañeros para el próximo Consejo una nota detallada y cifrada acerca de la situación de la Hacienda, con referencia á los datos expuestos hoy, algún tanto indeterminadamente, con el fin de darles noticias exactas de los ingresos y gastos, y de entre estos últimos cuáles son los que originan nuestra acción en Marruecos, y que corresponden á servicios de distintos ministerios en aquella zona.

De este modo cree el ministro de Hacienda que no quedará la menor duda respecto del alcance y de las consecuencias económicas de nuestra actuación en Africa, siendo el criterio del Gobierno, y en particular del expresado ministro, que el país pueda apreciar claramente, sin equívocos ni subterfugios, la verdadera situación económica de España.

Incidentalmente se habló en Consejo de la fecha de las elecciones, con ocasión de los rumores propalados, suponiendo que había sido anticipada.

El Consejo, como es natural, tuvo que rechazar esta especie, manteniendo para la celebración de las elecciones la fecha en un principio acordada.

Una vez terminado el Consejo, que bajo la presidencia de S. M. se celebró esta mañana en Palacio, el Sr. Dato se trasladó al ministerio de la Gobernación, donde facilitó á los periodistas la siguiente referencia de lo tratado:

«Comencé mi acostumbrado discurso ante el Rey comunicándole la triste noticia de haber fallecido esta mañana el general Polavieja.

La muerte del ilustre general ha sorprendido á todos, pues se ignoraba siquiera estuviese enfermo.

No habiendo interrumpido su vida ordinaria, y permaneciendo ayer hasta las dos de la madrugada jugando al trisillo y retirándose después á descansar.

Antes de ir á Palacio estuve en la casamortuoria, dando el pésame á la familia del general, con quien me unía estrecha amistad, y poniéndome á su disposición.

El Rey afectóse mucho al conocer la desagradable nueva.

«No seríamos intérpretes del sentir general de la opinión—dije ante S. M.—si no nos anticipáramos á tributar el homenaje de admiración y respeto á que se hace acreedora como pocas la figura del general Polavieja.

Hice notar de paso los grandes servicios que prestó al país y al Ejército, su brillante hoja de servicios, su valor, tantas veces acreditado, y aquella su energía, que hermanaba con su carácter de duizura y sentimiento; recordando muy especialmente los eminentes servicios prestados á la Patria en los cargos que desempeñó en Cuba y Filipinas, y no olvidando que la mayor parte de sus empleos desde soldado á capitán general los ganó en el campo de batalla.

Terminé manifestándole que el Gobierno se asociaba al duelo del país, y singularmente al del Ejército y al de la familia del caudillo ilustre.

S. M. dispuso se le concedan honores de capitán general, y á la vez los que se tributan al soldado, es decir, que asistirá al entierro una compañía del regimiento en que sirvió el difunto marqués, y si esto no fuese posible, otra perteneciente á un regimiento de Infantería, de guarnición en Madrid.

Aun no se ha acordado cuándo se ha de celebrar el entierro, por ignorarse la fecha en que llegará á esta capital el hijo del Sr. Polavieja, que se halla destinado en el Ejército africano de operaciones.

Se ha teleografiado al general Marina encargándole de la noticia á su hijo, y le autorice para venir á Madrid.

El ministro de la Guerra, una vez terminado el Consejo, se dirigió al domicilio del general Polavieja.

La segunda parte del Consejo la dediqué á los asuntos siguientes:

Refiriéndome al discurso que con motivo de la proclamación de candidatos á diputados á Cortes por Madrid pronunció el ministro de la Gobernación en el Círculo liberal conservador y explicando que tuvo por objeto dar una referencia pública y oficial de la crisis de Octubre, añadiendo que ha sido mal interpretada por algunos, que creyeron ver en la oración del Sr. Sánchez Guerra un ánimo deliberado de ahondar las diferencias existentes entre los elementos de nuestro partido.

Hablé á continuación de la situación de la Hacienda, anunciando al Monarca que en el próximo Consejo esperamos poder darle los datos de diferencias y resultados de la liquidación del presupuesto de 1913; pero que de la exposición que hizo ayer el ministro resultaba un *superávit* de 15 millones de pesetas, y teniendo en cuenta que muchos gastos se habían satisfecho con cargo al presupuesto de liquidación, en conjunto se deduce, según opinión del Sr. Bugallal un *déficit* unos veinte millones.

Me ocupé también de la situación de Méjico y del deseo por parte del Gobierno de amparar en lo posible los intereses importantes pertenecientes á nuestra colonia en aquella República, dando cuenta de las medidas adoptadas para conseguirlo por el ministro de Estado.

Expuse el estado de la huelga de Riotinto y el primer punto resuelto por la Comisión arbitral, que por cierto resulta favorable para los obreros, y haciendo resaltar lo incomprensible que resulta que cuando la cuestión se halla sometida al arbitraje se reproduzca nuevamente el paro, que indudablemente ha obedecido á instrucciones mal interpretadas.

El Rey aprobó nuestra propuesta de indulto á favor del coronel Labrador, y nosotros le anunciamos que cuando vayamos al Parlamento haremos nuestro el proyecto de ley suprimiendo para la Marina la misa del Espíritu Santo, conforme se había hecho en el Ejército.

El Rey firmó otros varios decretos.

De París

El abate Lemaitre.—La campaña de «Le Figaro» contra Caillaux.

PARÍS, 15.—El abate Lemaitre ha manifestado que al votar por él sus colegas han querido solidarizarse con un miembro de la Cámara cuyos derechos parlamentarios y electorales estaban negados, y que no ha sido una manifestación contra la autoridad religiosa.

«Yo presidiré—ha dicho—cada vez que el presidente me lo pida. Estad seguros de que la sotana que llevo será tan respetada en el salón de la presidencia como lo ha sido hasta ahora en los salones de la Cámara».

La Figaro continúa su campaña contra M. Caillaux.

Habla en su número de hoy de la desgracia ocurrida recientemente á M. Lequet, que fué director general de Contabilidad pública en el Ministerio de Hacienda y ha sido relevado y retrasado en su carrera.

Atribuye *Le Figaro* esta desgracia á la intervención de M. Caillaux, influido por altos banqueros que querían desembarazarse de dicho empleado.

Las Memorias de la infanta Eulalia.—El detenido de Cherburgo.

PARÍS, 15.—La revista parisiense *Je sais tout* ha comenzado á publicar las Memorias de la infanta doña Eulalia de Borbón, en las cuales la augusta dama ha de ir contando los más nimios detalles de su existencia desde los primeros años.

La principal aspiración de S. A. en este nuevo libro parece ser la de afirmar su constante afán de permanecer libre del ceremonial cortesano y, según frases textuales, «vivir su vida».

Alonso Pedraza, el español detenido en Cherburgo á bordo de un barco alemán, ha declarado que no se opone á la extradición.

Quiere estar cuanto antes en Barcelona para confundir—dice—á quienes le calumnian.

Pedraza ha conferenciado con su abogado, que también es español y se apellida Albi.

Incendio en una cochera.—Sarah Bernhardt, condecorada.

PARÍS, 15.—En una cochera de la calle de Vaugirard se ha producido un violento incendio.

Estuvieron á punto de perecer 210 caballos que había en las cuadras.

Los bomberos lograron salvarlos.

Los daños materiales son de gran consideración.

El *Diario Oficial* publicará hoy el decreto por el que se concede á Sarah Bernhardt el grado de caballero de la Legión de Honor.

Al sabe se en el teatro Sarah Bernhardt que la gran trágica estaba propuesta para tan alta distinción, el público la ha tributado una ovación estruendosa, á la que se han sumado todos los artistas de la compañía, los profesores de la orquesta y el personal.

Sus compañeros regularán á Sarah Bernhardt las insignias en brillantes.

De El Cairo á Alejandría en aeroplano.

PARÍS, 15.—El aviador Bounier, acompañado en el aeroplano por un pasajero, salió hoy de El Cairo á las tres de la tarde y llegó á las cinco y veinte á Alejandría.

La situación en Méjico

La crisis económica.—La dimisión de Huerta.

PARÍS, 15.—El ministro de Hacienda interino de Méjico, que reemplaza al propietario, actualmente en París, ha manifestado que el Gobierno espera volver a realizar los pagos de sus obligaciones dentro de tres meses, si la pacificación hace suficientes progresos.

La suma, que ya está en poder de los banqueros para el servicio de la Deuda, quedará afectada al pago de los cupones que sean presentados.

En suma, lo que el Presidente Huerta impone a los acreedores, lo mismo nacionales que extranjeros, es una demora.

Los ingresos de las Aduanas se hallarán así momentáneamente libres, y el presidente encontrará en ellos los recursos necesarios para combatir la revolución.

«La combinación de Huerta—dice *Le Temps*—es evidentemente la respuesta a la notificación hecha por el Gobierno de Washington a las Potencias, ó sea que consideraría como un acto no amistoso toda ayuda financiera dada por sus capitales a los mejicanos.

Los intereses europeos experimentan cada vez más perjuicios a consecuencia de la política de los Estados Unidos, que favorece la revolución y parece que lleva a Méjico, sistemática o inconscientemente, al agotamiento completo.

Las elecciones presidenciales, fijadas para el mes de Julio por el nuevo Congreso, podrán llevar entonces al Poder, con apariencias constitucionales (a las que el Gobierno de los Estados Unidos da una gran importancia, aun cuando no puedan ser en Méjico más que una simple ficción), a una personalidad que sea grata a Washington.

El presidente Wilson—sigue diciendo *Le Temps*—podría renunciar así, sin sufrir en su amor propio y sin que padeciera su dignidad, a la actitud insostenible que ha adoptado respecto a Méjico, y que sin llegar a una acción decisiva, conduce quizás a la ruina y mantiene el malestar internacional.»

UNA REAL ORDEN DE GUERRA

El Rey y el Ejército

Por el Ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden que dice así:

«El Rey (q. D. g.), impulsado por su interés y amor al Ejército, y como jefe supremo del mismo, interviene directa y constantemente en cuanto se relaciona con las tropas, así como en la concesión de mercedes y ascensos, demostrando con sus decretos y órdenes, y presta servicios que contribuyen al engrandecimiento de la Patria.

Con este motivo, y en determinadas ocasiones, nuestro augusto Soberano se digna honrar a los generales, jefes y oficiales, dirigiéndose a ellos por carta ó telegrama para hacerles manifestación de su aprecio, y con objeto de que los favorecidos con tan alta distinción puedan corresponder seguramente en igual forma, es la voluntad de S. M. que a los dichos generales, jefes y oficiales, en ese caso concreto, se les autorice para contestarle también directamente, sin intervención alguna.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento. Madrid, etc.»

De Barcelona

Industriales multados.—Conferencias socialistas.—Crestación en proyecto.

BARCELONA, 15.—La Junta local de Reformas Sociales ha multado con 25 pesetas al dueño de una fábrica de cristal, por trabajar en ella niños menores de seis años.

También han sido multadas sesenta y seis fábricas, donde trabajan menores.

La Federación obrera social ha organizado una serie de conferencias de propaganda sindicalista.

La Junta local de señoras, que preside la señora marquesa de Castelflorit, trabaja activamente para organizar la cuestión que se verificará el domingo próximo en las iglesias á beneficio de los heridos y familias de los muertos en Marruecos.

Notas municipales

La mendicidad.

En la reunión celebrada ayer por los tenientes de alcalde, bajo la presidencia del señor vizconde de Eza, se ocuparon únicamente de los asuntos relacionados con la recogida de pobres y su ingreso en el Asilo instalado al efecto en el campamento de desinfección.

Respecto á los llamados *golfos* se tomarán otras medidas después de un detenido estudio de este asunto.

Mañana, invitados por el alcalde, visitarán el campamento algunos periodistas, á los cuales ha rogado den la mayor publicidad posible de la existencia de este local, donde pueden encontrar alimentación, cama y abrigo los po-

bres que actualmente pasan hambre y frío en los quicios de las puertas.

También quiere que llegue á su conocimiento que en las Casas de Socorro, Tenencias de Alcaldía y Comisarías pueden reclamar este servicio.

Ayer, primer día de recogida de pobres, fueron asistidos en el nuevo asilo 20 individuos.

Visita al ministro.

Uno de estos días, el alcalde, con una comisión de concejales, visitaron al Sr. Ugarte para tratar de la urbanización de las calles de Bravo Murillo y General Castaños y tapado de las cunetas que actualmente sirven de vertederos con grave perjuicio de la salud.

El proyecto costará realizarlo unas 100.000 pesetas.

PARA MAÑANA

La función de la Prensa

Anselmi canta.

La publicación de una carta muy anterior al momento en que se ultimó el programa de la gran fiesta artística organizada por la Asociación de la Prensa para mañana viernes 16 en el teatro Real, ha originado dudas sobre la participación de Anselmi en esta solemnidad.

Dejen esas dudas sus admiradores, que son cuantos le escuchan. El insigne tenor tomará parte en la función de la Prensa, como todos los artistas eminentes de la compañía del teatro Real.

Se ha aprovechado el momento más interesante de la temporada y se ha logrado ofrecer con el concurso de aquellos admirables artistas y de la Empresa, un programa tan espléndido, tan completo como todos los de esta fiesta tradicional de la Prensa, que cada vez satisface más y cada año deja más grato recuerdo.

Tercer acto de *Lohengrin*, por Palet y la Srta. Campiña.

Tercer acto de *Aida*, por Cecilia Gagliardi y Palet.

Tercer acto de *Manon*, por Rosina Storchio y Anselmi.

«Preludio y muerte de Iseo», por la Gagliardi, dirigido por el maestro Lassalle.

La opereta *Molinos de viento*, en italiano, por la Srta. Galli Curci y el barítono Viglione-Borghese, dirigida por su autor, el maestro Luna.

El programa ha sido justamente elogiado y la fiesta será brillantísima.

LAS BAÍAS TEMPERATURAS

NIEVE Y FRÍO

En Pamplona.

PAMPLONA, 15.—Ha vuelto á recrudecerse el frío, que es intensísimo y como no se había sentido hace muchos años.

Está cayendo una copiosa nevada.

Las aguas de toda la capital se han congelado en las fuentes.

El termómetro ha descendido mucho.

En Bilbao.

BILBAO, 15.—Se ha recrudecido la violencia del temporal de agua y nieve.

Nuevamente la nieve ha interrumpido la circulación de los trenes en la línea de La Robla.

La miseria en la clase obrera es grande.

En Miranda.

MIRANDA, 15.—Con motivo de las inclemencias del tiempo, los trabajos del campo están paralizados, sufriendo los braceros los rigores del hambre.

Para aliviar la miseria, el Ayuntamiento ha repartido socorros.

En París.

PARÍS, 15.—Durante todo el día han caído sobre París frecuentes ráfagas de nieve, que mantienen la temperatura á cinco grados bajo cero.

Nieva también copiosamente en el centro y en el Sur, especialmente en Marsella.

AL MORIR, LEJOS DE ESPAÑA

El rasgo de un soldado

El mayordomo mayor de S. M. la Reina Victoria, duque de Santo Mauro, ha recibido un oficio del secretario de la Comisión central de la Cruz Roja en Africa (Melilla), remitiendo 2,10 pesetas, que dejó al fallecer el soldado Agustín Soler Macías, del regimiento Infantería de Melilla, núm. 59, con especial encargo de que se destinasen á la suscripción nacional de socorros para familias de heridos y muertos en campaña.

El duque de Santo Mauro, al despachar ayer con la Soberana, dió cuenta de la comunicación referida, y S. M., profundamente emocionada, aceptó el donativo, y dispuso que acto seguido se socorriese á la familia del soldado Agustín Soler Macías, que en el instante de la muerte quiso aliviar en lo posible las penas de sus compañeros heridos y el dolor de las familias de los que como él sucumbieron por la Patria.

Por esos mares

Un barco á pique.

PARÍS, 15.—El vapor belga *Cobequid*, procedente de las Antillas y llevando á bordo, según una versión, 150 pasajeros y otros 150 tripulantes, y según otra, 90 pasajeros y 11 tripulantes, ha encallado cerca de la isla Briar, en la bahía de Fundy.

El capitán del buque expidió un radiograma diciendo que la situación del *Cobequid* era peligrosa.

Poco después un segundo radiograma comunicaba que el agua invadía el buque, y, por último, la radiotelegrafía cesó repentinamente.

El barco debe haberse perdido, y hasta ahora han resultado infructuosas cuantas gestiones se han practicado para descubrir el lugar donde ocurrió el naufragio.

PARÍS, 15.—Al fin ha sido hallado el vapor Cobequid.

Había encallado en los arrecifes de Trinidad. Las chimeneas, los palos y una parte del casco emergen de las olas, que batan furiosamente el *Cobequid*.

Se cree que los pasajeros y la tripulación han podido salvarse.

Explosión á bordo.

PARÍS, 15.—Dicen de Rotterdam que á consecuencia de la explosión de un cilindro de ácido carbónico á bordo de un buque, ha habido un muerto y ocho heridos graves. Los desperfectos son importantes.

En alta mar.

CÁDIZ, 15.—El capitán del vapor *Manuel Cabro* ha comunicado por radiograma que el miércoles 14 de Enero, á las diez horas, se encontraba á 1.100 millas de Gádiz.

Comunica por radiograma el capitán del *Reina Victoria Eugenia* que el miércoles 14 de Enero, á las siete, cortaba el Ecuador.

El capitán del transatlántico *Infanta Isabel de Borbón* radiografía que hoy, á las diez y siete, espera llegar á Las Palmas.

REUNIÓN DEL PLENO

Consejo Superior de Emigración

Se ha reunido en Gobernación el pleno de este Consejo, bajo la presidencia del Sr. Alvarado.

Concurrieron los señores Martín Sánchez, Rendueles, Peralta, Fernández Vila, Gilbert, Gullón, López Núñez, Luanco, Palomo, Pérez Herra, Domínguez, Ferrás, Padilla, Estrada, Martín de la Puente y Navarrete.

Fue aprobado el presupuesto de la Corporación para el año actual; se acordó la reglamentación que ha de adoptarse para aplicar en condiciones de eficacia el decreto recientemente dictado por el Ministerio de Fomento, con el fin de evitar la emigración clandestina que por Gibraltar se hace, y se discutió y aprobó una ponencia de los señores Satorres y Fernández Vila, cuyas conclusiones tienden á impedir la explotación de que son víctimas las mujeres con quienes se realiza una vergonzosa trata.

Intervinieron en la discusión los Sres. Gilbert, Luanco, Palomo, López Núñez, Martín Sánchez, Fernández Vila, Sánchez de Toledo, Padilla y Setuafín.

SITUACION COMPLICADA

La cuestión de Albania

PARÍS, 15.—La situación de Albania es cada día mas complicada, porque el príncipe Wied no quiere entrar en territorio albanés mientras no se le aseguren las garantías que ha pedido, que son, entre otras, el empréstito de 75 millones de marcos, formación de un patrimonio de la Corona y la promesa de una pensión, en caso de que se viese obligado á abandonar el país.

El comandante alemán von Zubowitz, que ha regresado de un viaje por Albania, afirma que hay actualmente siete Gobiernos absolutamente independientes uno de otro.

Y los enumera así: Essad pachá en Durazzo, Ismail Kemal en Valona, el Gobierno internacional en Escutari, Aziz pachá en Berat, Aki pachá en El Basan, Ded-Sacu en Alesión, y Bibdoda en Orsochid.

Los incidentes y disturbios son incesantes.

“Gaceta,”

Sumario del día 15 de Enero de 1914.

Ministerio de la Guerra.

Real decreto nombrando comandante general de Ingenieros de la primera región al general de brigada D. Joaquín de la Llave y García.

Otro nombrando comandante general de Artillería de la séptima región al general de brigada D. Máximo Pascual de Quinto.

Otros concediendo merced de hábito de Ca-

ballero de la Orden militar de Montesa á don Luis de Jáudenes y García Lozano y á D. Luis de Jáudenes y Villalonga.

Real orden disponiendo se devuelvan á Pedro Durán Carreras 250 pesetas de las 500 que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Real orden nombrando catedrático en propiedad de Cosmografía, Pilotaje y Maniobras de la Escuela de Náutica de Alicante á D. Pedro González López.

Otra disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón del Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

EN PORTUGAL

Huelga revolucionaria

Se declara el paro.

LISBOA, 15.—Los ferroviarios de todas las redes de la Compañía de los Caminos de Hierro portugueses se han declarado en huelga, no prestando servicio ningún empleado.

Todos los servicios han quedado, por tanto, paralizados.

Trenes detenidos.—Una locomotora descarrilada por los huelguistas.

LISBOA, 15.—Con destino al Empalme, de las líneas del Norte y del Este, salió de la estación central de Lisboa un tren conduciendo fuerzas de la Guardia republicana; pero no pudo pasar de Braço de Prata, cerca de Lisboa.

Entre Malveira y Mafra, en la línea del Oeste, los huelguistas hicieron descarrillar una locomotora y la dejaron atravesada en la vía.

Se han tomado todas las precauciones posibles para asegurar el servicio de Correos.

Costa y los huelguistas.—Movimiento revolucionario.—Precauciones en la frontera.—Circulación interrumpida.

BADAJOS, 15.—En Portugal ha estallado la huelga de ferroviarios con carácter de revolucionaria.

Los huelguistas declararon el paro con el pretexto de que la Compañía no cumple los compromisos que contrajo hace dos años.

Han visitado á Costa, quien les dijo que nada tenía que ver en el asunto.

No circula ningún tren en Portugal.

Á las ocho de la noche se dió ayer la orden al Comité internacional.

En el movimiento ha intervenido la Asociación carbonaria «La Hormiga blanca».

A primera hora de la noche ocurrieron colisiones en Lisboa entre la Policía y grupos que buscaban á Costa.

El gobernador de Badajoz estuvo en la frontera para enterarse del estado de la huelga y adoptar medidas con relación á esta capital.

Los trenes de Badajoz á Lisboa y Oporto están detenidos.

Agravación inquietante

El conflicto de Rióntino.—¿Paro general?

HUELVA, 15.—Parece que el conflicto se ha agravado considerablemente.

Ayer dejaron de circular trenes por la línea de Rióntino á Nerva, quedando sin trabajo un núcleo importante de trabajadores.

Algunos grupos de éstos se reunieron en el alto de la Mesa, y la Guardia civil acudió á aquel lugar para dispersarlos.

Algunos obreros resistieron á la intimidación, y la Guardia civil dió una carga, á consecuencia de la cual resultó una niña de catorce años herida de consideración.

El gobernador ha prohibido la asamblea en que se iba á dar cuenta del estado de las negociaciones de Madrid.

Ante tal actitud, la Comisión de huelga se vió precisada á pensar en declarar el paro.

Estas noticias, al ser conocidas en Huelva, han causado grave preocupación.

En Rióntino solamente trabajan los «esquirols».

ATENTADO POLÍTICO

CONTRA UN EX MINISTRO TURCO

Muerte del agresor.

PARÍS, 15.—Xerif-bajá, ex jefe del partido radical otomano y ex ministro de Turquía en Estocolmo, que vive en la calle de la Pompe, 115, ha sido víctima de un atentado que se supone político.

No obstónte los constantes anónimos que llegaban á sus manos amenazándole de muerte, hoy recibió á un sujeto desconocido.

Le abrió la puerta un sirviente llamado Ismael, y entonces el desconocido, que iba armado de un revólver, hizo luego contra aquél, que cayó al suelo herido en varias partes del cuerpo.

Un hijo político de Xerif-bajá acudió al vestíbulo donde se desarrollaba la tragedia y disparó contra el agresor, que cayó muerto.

Este, que no ha podido ser identificado, representa tener unos treinta años, viste correctamente de negro y en sus bolsillos se han en-

contrado 270 francos, un Korán y una pistola Browning.

Xerif-bajá ha dicho á un periodista que el atentado es puramente político, y que sospecha que el inspirador sea su cuñado el gran visir.

La Policía, que practica trabajos con gran reserva, ha detenido á un caballero elegantemente vestido que intentó entrevistarse con Xerif-bajá después del atentado.

LA MARCHA DE LOS RECLUTAS

Los desórdenes de Cañete la Real

MÁLAGA, 15.—En el pueblo de Cañete la Real, un grupo numeroso de vecinos pretendió impedir la salida de los reclutas que marchaban á incorporarse á la zona de Ronda, dando gritos de «¡Abajo la guerra!» y arrojando piedras, que causaron grandes destrozos.

El tumulto duró largo rato, y la alarma se extendió por todo el pueblo, pues los grupos levantiscos recorrieron las calles, rompiendo los faroles y profiriendo gritos subversivos.

También rompieron algunas puertas y ventanas, y hasta hicieron algún disparo al aire.

Los guardias civiles consiguieron imponer y detuvieron á nueve vecinos.

HUELGA FORMIDABLE

Los mineros de Johannesburgo

En estado de sitio.—Barricadas y dinamita.

PARÍS, 15.—Dicen de Johannesburgo que todas las Corporaciones obreras han votado la huelga general en el Africa del Sur, por una mayoría de cuatro contra una.

La huelga debe comenzar á media noche.

El Gobierno ha respondido á esa decisión proclamando inmediatamente el estado de sitio en el Transvaal, en el Estado libre de Orange y en el Natal, y estableciendo, además, una vigilancia especial en El Cabo.

Hay una enorme excitación entre los huelguistas y se temen gravísimos sucesos.

En el barrio de los Mercados se han levantado barricadas.

Todos los días se encuentran grandes cantidades de dinamita á lo largo de las vías férreas.

SUCESOS

Una burrada.

Un burlador en la calle de Tamayo dió ayer un mordisco en un brazo á una señora llamada Manuela Fuentes de Grado, de cuarenta y ocho años de edad.

Esta fué curada de una lesión leve en la Casa de Socorro del distrito correspondiente.

Ratero colombofilo.

A un carretero, llamado Juan Fernández Bayona, le sustrajeron ayer frente á la estación del Norte una caja que contenía 17 palomas, valoradas en 21 pesetas.

Se ignora el paradero del colombofilo ratero.

Pelotari lesionado.

El pelotari Quintana sufrió ayer una contusión leve en la frente estando jugando en el Frontón Central.

El sublimado.

Valentín Chicharro Sierra, de diez y nueve años, fué despedido de la tienda establecida en el número 44 de la calle del General Ricardos, donde prestaba sus servicios, y desesperado por esta causa intentó suicidarse tomándose diez pastillas de sublimado.

Fuó asistido en la Casa de Socorro de la Latina de una intoxicación gravísima, pasando después al hospital.

Espectáculos para mañana

REAL.—A las 4 Función á beneficio de la Asociación de la Prensa correspondiente al 9.º miércoles de moda.

PRINCESA.—A las 9 D. Francisco de Quevedo.

SPANOL.—A las 9 1/2 Celia en los infiernos.

COMEDIA.—A las 9 3/4 (moda) El orgullo de Albacete.

LARA.—A las 4 1/2 (doble) Las cacañas y Mary Bruny.

A las 10 El abanico de Celia, Mary Bruny.

PRICE.—A las 6 Marina.

A las 10 Bohemios.—Los cadetes de la reina Molinos de viento.

APOLO.—A las 6 Musetta

A las 7 1/4 Suspensión por trabajar los artistas en la función de la Prensa.

A las 10 1/4 Bohemios.

A las 11 3/4 El barbero de Sevilla.

COMICO.—A las 6 1/2 La canción de la farándula.

A las 10 1/4 La piedra azul.

A las 11 1/2 La gitana.

CERVANTES.—A las 7 1/2 El modelo de virtudes y una película.

A las 10 «Lista de correos»

A las 11 (doble) Como buitres...

Imp. Pizarro, 15, bajo, Madrid.—Tel. 3.444.

Polacos
(Estilo americano)
Boxcalf primera



12



BOTAS

Romanones, 16, tienda, y
Espoz y Mina, 20, 1.º piso.
(En esta calle, solo vendido en el primer piso.)
En todo precio marcado, etc. 20%, presentando este anuncio

DE **Reglamento**

De boxcalf negro, desde 12 ptas.
Liquidado todas las existencias

ESPOZ Y MINA, 20 **Vici** y ROMANONES, 16 (Tienda)

VEDKIOSCO ALCALA (FRENTE APOLO)

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico. El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MÓN-TEVIDEO, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 16 de Cádiz, el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativo) Habana, Puerto Lluvia y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caraque, Puerto Cabello y la Guayra, e se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Cúbicas por el ferrocarril de Panamá con las Compañía de navegación del Pacífico, para sus puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaí y Coro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Carúpana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 10 de Diciembre saldrá de Liverpool y el día 6 de Diciembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Saíd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Nó y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo.—El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona el vapor I. DE PANAY, con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanager, Casabianca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados puertos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar á Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio riga rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.



JUVENIA

el reloj mas perfecto

En todas las relojerías y joyerías del mundo.

Vajillas. Grandes surtidos.

Nuevos y variados dibujos muy baratos

Vasos de cristal para agua	3,00 pesetas docena.
— para vino	2,00 —
— para licor	1,25 —
Platos llanos y soperos, finos	2,50 —
Platos para postre	2,00 —
Tazas con plato, finas	5,00 —

Copas, jarras, botellas, juegos de café, juegos de lavabo, objetos de capricho para regalo.

Calle de Espoz y Mina, 40
(esquina á la plaza del Angel)
y Calle de Atocha, 24.
(frente á la Iglesia de San Sebastián)

Felipe Sanz.—Madrid.

BAZAR MELILLA

Barquillo, 6 duplicado.

Juguetes finos

Juguetes baratos

Inmenso surtido en coches para pasear los niños. Única casa en Madrid dedicada exclusivamente á la venta de juguetes.

Barquillo 6, duplicado.

FABRICA DE CORBATAS

12, CAPELLANES, 12

Camisas, guantes, pañuelos, géneros | punto.

Elegancia. * * * Gran surtido.

PRECIO FIJO ——— ECONOMÍA ——— PRECIO FIJO

IMPRESA Y LITOGRAFIA

“EL PORVENIR”

MARTINEZ DE VILLASCO Y C. N.

Madrid.—Calle de Pizarro, 15.—Madrid